

致辞

财经事务及库务局局长出席香港经济峰会 2017 致辞全文（只有中文）

2016 年 12 月 1 日（星期四）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（十二月一日）出席香港经济峰会 2017 的致辞全文：

文禧（新城广播有限公司副董事总经理宋文禧）、各位嘉宾、各位朋友：

大家好。我很高兴今日出席「香港经济峰会 2017」，是我再一次参加这个峰会，与各位一同「放眼环球，透视经济新形势」。

要放眼环球、透视经济新形势是一件难事，就如若我要在去年的峰会发言，亦不容易预测英国「脱欧」或特朗普当选美国总统的情况会出现。刚才文禧说有两只「黑天鹅」出现，但有时候「黑天鹅」会变成「白天鹅」，都是难以预测。

虽然如此，我们可以先看一些数字。短期而言，全球经济增长不均匀的格局料会持续。国际货币基金组织（IMF）在十月预测二零一七年全球经济增长 3.4%，较二零一六年的 3.1%，显示增长只是轻微。

美国经济在二零一六年第三季增长加快，按季以年率计增长 2.9%，比上季的 1.4%表现更佳，劳工市场继续改善，失业率略跌至 4.9%，薪金升幅有加快的迹象。IMF 亦在十月预测美国经济增长将从今年的 1.6%增至明年的 2.2%。

欧洲方面，欧元区经济二零一六年第三季按年温和增长 1.6%，但欧元区背后的结构性问题及仍然高企的失业率，会继续制约经济表现。英国「脱欧」相关的不确定性亦令情况更为复杂。

意大利在数日后举行公投，结果亦会带来影响。IMF 预测欧元区在二零一六年及二零一七年经济分别会增长 1.7%及 1.5%。但通胀仍然低企，欧央行在十月维持政策不变，包括维持存款负利率，并暗示资产购买计划在明年三月后或会继续。

至于内地方面，二零一六年首三季经济按年增长 6.7%，与官方全年 6.5 至 7%的增长目标相符，增长仍显著高于主要经济体。作为全球第二大经济体，内地将仍然是全球的主要增长动力。在不稳的外围环境下，短期

内地经济仍面对下行压力。不过，相信中央政府有足够的政策空间应对。

回到本港，香港经济第三季进一步轻微加快，按年实质增幅为 1.9%，劳工市场保持稳定，经季节性调整的失业率八月至十月仍处于 3.4% 的低水平，增长较我个人在年初的预算为佳。

香港的劳工市场偏紧，雇员收入续见改善。二零一五年整体全职雇员的平均每月就业收入在十年间平均每年增长 4%；扣除通胀后仍见平均每年增长约 1%。就家庭层面而言，二零一五年的家庭住户每月入息中位数较十年前累计增长约 55%，平均每年增长 4.5%，而扣除通胀后，累计增长约 13%，显示家庭住户收入有显著改善。

最新数字更显示，最低三个十等分全职雇员的平均每月就业收入在二零一六年第三季较二零一一年第二季，即五年间累计升幅介乎 41% 至 43%，累计实质升幅则介乎 16% 至 18%，都是不错的。这些数字反映市民的收入几年来普遍有所上升，升幅亦高于通胀，意味虽然整体经济增幅不是十分高，但市民的收入有实质改善，大都能分享到经济发展的成果。今年经济稳健，市民收入有改善，对前景的情绪正面，亦有助维持消费能力。

展望未来，香港作为细小而开放的经济体，经济前景会受外围环境影响。自十一月八日特朗普当选美国总统，环球金融市场出现了一系列的变化。自二零零八年金融风暴发生以来，发达国家先后推出量化宽松政策，但持续的量化宽松措施并未为经济带来新的发展动力，环球资产价格上涨更进一步拉阔贫富差距，有说是弊大于利；而负利率政策的推行，更使央行显得束手无策。至此货币政策可以说已经走入了死胡同，无论是市场或学术界均开始主张以财政政策，大幅扩大政府开支来推动经济复苏。若有留意我以往的讲话，我一直批评量化宽松政策，现在已去到思变的时候。

特朗普的经济政策聚焦在基础设施投资、税收改革和放松监管等，是对市场有利或「冲喜」的讯息。他所属的共和党同时掌控了美国国会参众两院，相信可以给予他上任首两年更大的施政空间。他在竞选时表示将投入 5,500 亿美元，用以例如提升美国的交通网络。然而，根据最新的统计数据，美国十月份的失业率跌至 4.9%，需求增加会推高收入从而导致通胀上升，因此市场普遍预期加息步伐将会加速。

现时市场普遍预期美国联储局会加息，但加息步伐仍要视乎往后的经济数据，以及美国新政府的财政政策取向。在美元转强的情况下，一些周边国家的货币汇率下跌，触发美元回流，对某些新兴市场的经济带来冲

击。但香港不需担心，因为我们的金融体系成熟稳健，有能力应付资金大进大出，政府有信心香港经济能应付全球经济起伏带来的挑战。

最近欧美发生的事情令人担心一股反自由贸易主义的声音不断壮大，打击全球经济发展的长远前景。香港是自由港，奉行自由贸易政策，不少亚洲国家亦坚持推动自由贸易，因此，亚洲国家一直致力减少彼此间的贸易障碍，习近平主席十一月在亚太经合组织峰会的发言中，指出建设亚太自由贸易区（FTAAP），作为促进亚太长远繁荣的战略举措。

虽然如此，自二零零二年以来，亚洲区内跨境贸易一直徘徊在百分之五十左右，不少亚洲国家间的贸易，实际上只是全球供应链的一部分，最终服务的还是西方的消费市场，区内经济缺乏融合。

因此，国家倡议的「一带一路」可以帮助推动亚洲地区跳出现状。「一带一路」主张通过推动区内国与国之间的基础建设，降低国与国之间的运输及交易成本，有效推动区内的跨境贸易及其他经济活动。

然而，「一带一路」相关的跨国基础建设需要庞大的资金支持，除政府及发展银行支持外，仍需要依靠金融市场进行融资。相关项目除需要在经济上可行，并获所在地的政策支持外，实际使用的投资工具、相关设计及风险管理亦十分重要。

香港是首屈一指的国际金融中心，拥有融资及资产管理专业人才，以及多种类的金融产品，正好为「一带一路」沿线的基础建设的投融资产品的设计，以及相关的风险管理和法律服务提供支援。

面对全球低息的环境，很多长线投资者如退休基金或保险公司都希望参与基建项目投资，寻求更高的回报，但他们要应对这些项目回报周期长和风险高的情况。香港拥有得天独厚的条件去发展这方面的金融服务，长远来说，我认为亚洲的基建融资产品有潜力发展成新的资产类别（asset class），进而推动亚洲区的债券市场发展，为亚洲金融体系的融合创造有利条件，我相信香港绝对可以参与其中，把基建投资变成金融市场发展的一股新动力。

香港是环球自由贸易的先锋，与世界各地的联系无可比拟，我们深信开放及自由的贸易环境对促进经济增长至关重要。香港位处亚洲的心脏，拥有两文三语、低税率及简单税制、世界级的基建、资金及资讯自由流通，再加上一流的专业人才，一定可以在推动「一带一路」相关基建的过程中

扮演重要角色，与区内国家一同实现「亚太自由贸易区」这个「亚太经合组织之梦」。

谢谢！

完